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Składki na ubezpieczenie 

społeczne 

Ubezpieczenie 

emerytalne 

Ubezpieczenia 

rentowe 

Ubezpieczenia 

chorobowe 

Ubezpieczenie 

wypadkowe 

 

 

 

 

 

19,52 %  

podstawy wymiaru 

 

 

 

 

 

8% od 1 lutego 

2012 r. 

 

 

 

 

 

2,45% 

 

 

 

 

od 0,40 do 8,12% 

podstawy wymiaru 

Zobacz: art. 16 ust. 1b i art. 22 ust. 1 Ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych z dnia 13 października 1998 r. z późn. zm.  



Fundusz pracy 

 Jest funduszem celowym 

 Cele: łagodzenie skutków bezrobocia, 

aktywizacja zawodowa dla bezrobotnych 

 Finansuje: zasiłki dla bezrobotnych, zasiłki 

przedemerytalne, świadczenia 

przedemerytalne, szkolenia, roboty publiczne 



Fundusz Gwarantowanych 

Świadczeń Pracowniczych 

 Jest funduszem celowym 

 Jest instytucją ochrony roszczeń 

pracowniczych w razie niemożności ich 

zaspokojenia przez niewypłacalnego 

pracodawcę 

 Główne przychody Funduszu to składki od 

pracodawców 



Ogólny schemat 

Wyliczenie wynagrodzenia netto za pracę  

wg stawek obowiązujących na dzień  

16 stycznia 2013 r.  



Koszt dla pracodawcy 3618,30  

Wynagrodzenie brutto 3000,00 

Obciążenie pracodawcy: 

Ubezpieczenie emerytalne 9,76% 292,80 

Ubezpieczenie rentowe 6,50% 195,00 

Ubezpieczenie wypadkowe 1,80% 54,00 

Fundusz Pracy 2,45% 73,50 

Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych 0,10% 3,00 

Razem obciążenie pracodawcy z tytułu składek ZUS 558,30 

Obciążenie pracownika: 

Ubezpieczenie emerytalne 9,76% 292,80 

Ubezpieczenie rentowe 1,50% 45,00 

Ubezpieczenie chorobowe 2,45% 73,50 

Razem obciążenie pracownika z tytułu składek ZUS 411,30 

Płaca brutto po potrąceniu składek ubezpieczeniowych  3000 – 411,30 = 2588,70 

Minus koszty uzyskania przychodu (zob. art. 22, ust. 2. pkt. 1 updof)  111,25 

Podstawa naliczenia podatku zaokrąglona do zł 2588,70 – 111,25 = 2477,00 

Podatek dochodowy (zob. art. 27, ust.1 updof) 0,18*2477 = 445,86 

Minus miesięczna kwota zmniejszająca podatek (zob. art. 27, ust.1 updof) (556,02 :12 miesięcy) 46,34 

Składka na ubezpieczenie zdrowotne (art. 79 uśozfzśp) 9%*2588,70= 232,98 

Składka na ubezp. zdrowotne do odliczenia od zaliczki na podatek doch. 7,75%*2588,70= 200,62 

Zaliczka na podatek dochodowy zaokr. do zł 445,86 – 46,34 – 200,62 = 199 

Wynagrodzenie netto 2588,70 – 199 – 232,98 =  2156,72 

Updof – ustawa o podatku dochodowym od osób fizycznych 

Uśozfzśp – ustawa o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (DzU z 2008 r, nr 164) 



Skala podatkowa 

Podstawa obliczenia 

podatku w złotych 

Podatek wynosi 

ponad do 

85 528 18% minus kwota zmniejszająca 

podatek 556 zł 02 gr 

85 528 14 839 zł 02 gr + 32% nadwyżki 

ponad 85 528 zł 

Zob. art. 27 ust. 1 Ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych,  

brzmienie obowiązujące od 01.01.2009 r. 



Koszty uzyskania przychodów z tytułu stosunku 

służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku 

pracy oraz pracy nakładczej: 
(art. 22, ust. 2. pkt. 1 Ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych) 

1) wynoszą 111 zł 25 gr miesięcznie, a za rok podatkowy nie więcej niż 1335 zł, w 

przypadku gdy podatnik uzyskuje przychody z tytułu jednego stosunku służbowego, 

stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej; 

2) nie mogą przekroczyć łącznie 2002 zł 05 gr za rok podatkowy, w przypadku gdy 

podatnik uzyskuje przychody równocześnie z tytułu więcej niż jednego stosunku 

służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej; 

3) wynoszą 139 zł 06 gr miesięcznie, a za rok podatkowy łącznie nie więcej niż 1668 zł 

72 gr, w przypadku gdy miejsce stałego lub czasowego zamieszkania podatnika 

jest położone poza miejscowością, w której znajduje się zakład pracy, a podatnik 

nie uzyskuje dodatku za rozłąkę; 

4) nie mogą przekroczyć łącznie 2502 zł 56 gr za rok podatkowy, w przypadku gdy 

podatnik uzyskuje przychody równocześnie z tytułu więcej niż jednego stosunku 

służbowego, stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej, a 

miejsce stałego lub czasowego zamieszkania podatnika jest położone poza 

miejscowością, w której znajduje się zakład pracy, a po-datnik nie uzyskuje dodatku za 

rozłąkę. 



Rozrachunki z tytułu 

ubezpieczeń 

społecznych 



Składki należy opłacać w 

terminie: 

 Do 5. dnia następnego miesiąca – jednostki 

budżetowe, zakłady budżetowe i gospodarstwa 

pomocnicze w rozumieniu ustawy o finansach 

publicznych 

 Do 10. dnia następnego miesiąca – osoby fizyczne 

opłacające składkę wyłącznie za siebie 

 Do 15. dnia następnego miesiąca – pozostali 

płatnicy, w tym spółki kapitałowe 



Występują trzy odrębne 

przelewy do ZUS: 

 Ubezpieczenia społecznego na rachunek 51 

obejmuje składki pracodawcy na ubezpieczenie 

emerytalne, rentowe i wypadkowe oraz składki 

pracownika na ubezpieczenie emerytalne, rentowe i 

chorobowe 

 Ubezpieczenia zdrowotnego na rachunek 52  

 Funduszu Pracy i Funduszu Gwarantowanych 

Świadczeń Pracowniczych na rachunek 53 

Na podstawie art. 47 ust. 4 Ustawy z 13 października 1998 r. (z późn. zm.)  

o systemie ubezpieczeń społecznych  



Rozrachunki z tytułu 

wynagrodzeń - przykład 

Polecenie: proszę zaksięgować poszczególne  

składniki wynagrodzenia pracownika na kontach 



Koszt dla pracodawcy 3618,30  

Wynagrodzenie brutto 3000,00 

Obciążenie pracodawcy: 

Ubezpieczenie emerytalne /1/ 292,80 

Ubezpieczenie rentowe /2/ 195,00 

Ubezpieczenie wypadkowe /3/ 54,00 

Fundusz Pracy /4/ 73,50 

Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych /5/ 3,00 

Razem obciążenie pracodawcy z tytułu składek ZUS 558,30 

Obciążenie pracownika: 

Ubezpieczenie emerytalne /6/ 292,80 

Ubezpieczenie rentowe /7/ 45,00 

Ubezpieczenie chorobowe /8/ 73,50 

Razem obciążenie pracownika z tytułu składek ZUS 411,30 

Płaca brutto po potrąceniu składek ubezpieczeniowych  2588,70 

Minus koszty uzyskania przychodu 111,25 

Podstawa naliczenia podatku zaokrąglona do zł 2477,00 

Podatek dochodowy 445,86 

Minus miesięczna kwota zmniejszająca podatek 46,34 

Składka na ubezpieczenie zdrowotne /9/ 232,98 

Składka na ubezp. zdrowotne do odliczenia od zaliczki na podatek doch. 200,62 

Zaliczka na podatek dochodowy zaokr. do zł /10/ 199 

Wynagrodzenie netto 2156,72 



Na wynagrodzenie brutto 

składają się: 

 Wynagrodzenie zasadnicze 

 Premie 

 Wynagrodzenie za szkodliwe warunki pracy 

 Dodatki funkcyjne 

 Wynagrodzenie za urlop 

 Wynagrodzenie za czas choroby – wynagrodzenie 
chorobowe 

 Nagrody, np. jubileuszowe, w ramach układów 
zbiorowych pracy  

 Świadczenie urlopowe 



Od wynagrodzeń brutto 

dokonuje się potrąceń z tytułu: 

 Składek pracownika do ZUS na ubezpieczenie społeczne i 
zdrowotne 

 Zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych 

 

A następnie: 

 Sumy egzekwowane na mocy tytułów wykonawczych na 
zaspokojenie alimentów 

 Sumy egzekwowane na mocy tytułów wykonawczych na 
pokrycie należności innych niż świadczenia alimentacyjne 

 Zaliczki udzielone pracownikowi 

 Kary pieniężne za nieprzestrzeganie przepisów BHP, przepisów 
przeciwpożarowych, opuszczenia miejsca pracy bez 
usprawiedliwienia  

 Dobrowolnych składek na ubezpieczenie na życie 

 Pożyczek mieszkaniowych 



Wynagrodzenia netto, mogą być 

powiększone o: 

 zasiłek rodzinny, wychowawczy, 

pielęgnacyjny, opiekuńczy,  

 ryczałty za używanie prywatnego samochodu 

do celów służbowych po potrąceniu zaliczki 

na podatek dochodowy od osób fizycznych,  

 pranie odzieży, itp. 



Rodzaje umów 



Rodzaje umów 

 Umowa o pracę 

 Umowy cywilnoprawne (np. umowa zlecenia, 

umowa o dzieło) 



Umowa zlecenie i umowa o dzieło 

 Umowa zlecenie (koszty uzyskania przychodów: przeważnie 
20%) 

 Umowa o dzieło (koszty uzyskania przychodów: 20% lub 50% w 
przypadku praw autorskich) 

 Ubezpieczenie dobrowolne (gdy osoba jest zatrudniona na 
podstawie umowy o pracę u innego pracodawcy) 

 Nie opłaca się składek na ubezpieczenie społeczne od umów 
zlecenia zawartych w z uczniami/studentami < 26 roku życia 

 Umowa o dzieło jest ustawowo zwolniona ze składek na 
ubezpieczenie społeczne 

 Co z umowami cywilnoprawnymi, gdy prowadzimy działalność 
gospodarczą? 

 



Ogół rozrachunków z 

pracownikami można podzielić  

na dwie grupy rodzajowe: 

1. Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń – w 

ramach umów o pracę lub innych umów 

2. Inne rozrachunki z pracownikami – ze 

wszelkich innych tytułów 



Do ewidencji należności i zobowiązań z tytułu wynagrodzeń  

służy konto „Rozrachunki z tytułu wynagrodzeń” 



Inne rozrachunki z 

pracownikami 



Inne rozrachunki z pracownikami 

obejmują rozrachunki z tytułu: 

 Wypłaconych pracownikom zaliczek do rozliczenia 

 Dokonywanych przez pracowników wydatków 

 Odpłatnych świadczeń na rzecz pracowników, np. 
czynszów za mieszkania służbowe 

 Udzielonych pracownikom pożyczek, np. 
mieszkaniowych 

 Krajowych i zagranicznych podróży służbowych oraz 
zwrotu kosztów używania własnych pojazdów do celów 
służbowych w jazdach zamiejscowych według ewidencji 
przebiegu pojazdu 

 Rozliczeń z tytułu niedoborów i szkód 



Delegacje – diety i 

ryczałty  



Pracownik wyjeżdżający w delegację nabywa 

prawo do świadczeń dodatkowych, takich jak 

diety i zwrot kosztów: 

 zwrot kosztów podróży tam i z powrotem, środkami 
komunikacji publicznej albo pojazdem pracownika, 
chyba że pracodawca zapewnił pracownikowi 
transport, 

 diety, 

 zwrot kosztów noclegu albo ryczałt za nocleg, chyba 
że pracodawca zapewnił pracownikowi nocleg, 

 zwrot kosztów przejazdów środkami komunikacji 
miejscowej, chyba że pracodawca zapewnił 
pracownikowi transport na miejscu (np. samochód 
pracodawcy lub pracownika). 

Wysokość diet w sferze budżetowej określa rozporządzenie. W pozostałych zakładach pracy określa je wewnętrzne  

prawo zakładowe (np. regulamin wynagrodzeń). Jeżeli wewnętrzne prawo zakładowe nie ustanawia takich stawek, należy  

stosować stawki określone w rozporządzeniu. 



Należności z tytułu podróży służbowej 

na obszarze kraju – diety i ryczałty 

Kwota od 01.01.2007 r. 

Dieta (stawka za dobę) 23 zł 

Ryczałt za nocleg (150% diety) 34,50 zł 

Ryczałt za dojazdy (20% diety) 4,60 zł 

Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 19 grudnia 2002 r. w sprawie wysokości oraz warunków  

ustalania należności przysługujących pracownikowi zatrudnionemu w państwowej lub samorządowej jednostce sfery budżetowej  

z tytułu podróży służbowej na obszarze kraju (Dz. U. z 2002r., Nr 236, poz. 1990 z późn. zm.) 



Należności za czas podróży 

służbowej zagranicznej 

Państwo Waluta Kwota diety Kwota limitu za 

nocleg 

Czechy EUR 33 80 

Francja EUR 45 120 

Wielka Brytania GBP 32 140 

Hiszpania EUR 48 120 

Niemcy EUR 42 103 

USA USD 46 160 

W tym NY i 

Waszyngton 

USD 200 

Chiny USD 46 110 

Rosja USD 50 130 

Ukraina USD 48 100 



Zwrot kosztów pojazdu na podstawie  

faktycznego przebiegu pojazdu  

(tzw. „kilometrówka”)  

 Przejazdy muszą być dokumentowane w 

książce przebiegu pojazdu 

 Dla pojazdów o pojemności do 900 cm3 

wynoszą 0,5214 zł za 1 km 

 Dla pojazdów o pojemności powyżej 900 cm3 

0,8358  zł za 1 km przebiegu pojazdu 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25 marca 2002r. w sprawie warunków ustalania oraz sposobu dokonywania zwrotu  

kosztów używania do celów służbowych samochodów osobowych, motocykli i motorowerów niebędących własnością pracodawcy  

(Dz. U. z 2002r., Nr 27, poz. 271 z późn. zm.) 



Ryczałt samochodowy 

 Jest wypłacany tylko w jazdach lokalnych, tzn. w 
jazdach w granicach miasta lub gminy 

 Przyznany limit kilometrów zależy od wielkości 
miejscowości i powinien być przyznany 
pracownikowi specjalną umową 

 W Warszawie limit kilometrów na jazdy lokalne 
wynosi 700 km 

 Ryczałt samochodowy nie wymaga ewidencji 
przebiegu pojazdu 

 Od 2004 r. od ryczałtu samochodowego na jazdy 
lokalne jest pobierany podatek dochodowy 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 25 marca 2002r. w sprawie warunków ustalania oraz sposobu dokonywania zwrotu  

kosztów używania do celów służbowych samochodów osobowych, motocykli i motorowerów niebędących własnością pracodawcy  

(Dz. U. z 2002r., Nr 27, poz. 271 z późn. zm.) 



Ryczałt samochodowy (c.d.) 

 

Limit  

Pojemność silnika 

Do 900 cm3 Powyżej 900 

cm3 

Limit 300 km 156,42 zł 250,74 zł 

Limit 500 km 260,70 zł 417,90 zł 

Limit 700 km 364,98 zł 585,06 zł 

Maksymalne miesięczne kwoty ryczałtów za używanie  

samochodów osobowych od 14.11.2007  



Ewidencja na koncie „Inne rozrachunki z pracownikami” 

1. Pracownik pobrał gotówkę do kasy 

2. Koszty podróży służbowej (krajowej i zagranicznej) 

3. Przyjęcie do magazynu zakupionych przez pracownika materiałów 

4. Zwrot do kasy nadwyżki pozostałej z zaliczki, którą pobrał pracownik; 
spłaty należności 

5. Należność od pracownika za spowodowane przez niego niedobory i 
szkody, gdy pracownik zgadza się je pokryć 

6. Należności skierowane do sądu, gdy pracownik odmawia zapłaty 

rodzajowe 
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